

LA DEMOCRACIA

SEMANARIO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Dentro y fuera de la localidad, trimestre. 1 peseta

Número suelto. 10 centimos

Anuncios, y comunicados a precios convencionales.

Redacción y administración.—REAL, 42

JOSÉ FRIEIRO

SASTRE

Ofrece al público sus talleres de sastrería, establecidos en la

CALLE REAL

FRENTE AL «CAFÉ MODERNO»

ELEGANCIA, PRONTITUD Y ECONOMÍA

UNA SUSCRIPCIÓN

El conocido hijo de esta villa D. Francisco Folgán González, á quien el pasado año tuvimos el gusto de saludar en la excursión que hizo con su familia, remite desde Buenos Aires, por mediación de don Elisardo Domínguez, la cantidad de 254 pesetas con destino á la erección de un busto al Excmo. Sr. D. Pedro Mateo Sagasta, cuya cantidad fué recolectada entre naturales de aquí, con arreglo á la siguiente lista:

	Pesetas
Francisco Folgán González.	50
Dolores Fresco y Alfonso Rey (hijo)	50
José Silva Solla	25
José Fresco Caldas	12
Antonio Calviño Martínez	23
José Fraga Blanco	12
Andrés Gándara Silva	12
Enríque Cascallar Lemos	12
Serafín Piñeiro Pérez.	12
Rosendo Abelleira Durán	12
Francisco Cascallar Palmás.	12
José Cascallar Alonso	10
Josefa Pazos Fresco.	12

TOTAL 254

Es de alabar la conducta de esos caldenses, que no olvidándose de su país, tratan de tributar un homenaje al respetable anciano á quien no recordaron los que se fueron en busca de un sol que más caliente, por más que á la postre este les resultó una fogata, aplicando la frase de Maura, que si al principio prometía brillar lentamente se va apagando.

Crónica

AIRE Y MONTAÑA

Hace unos días que vivo en el vecino pueblo de Catoira. Por sus alrededores ando esquivo, ocultándome á la mirada de las gentes, sumergido entre olas de verde y agradable aire del campo.

Solo me dedico á contemplar las bellezas, con que la Naturaleza, pródiga en bienes, ha derramado sobre este saludable pueblo. En vez de tomar baños de agua, que es á lo que vienen la mayoría, pues éstos tienen fama de buenos y eficaces, mis baños son de aire de montaña, mi gozo es absorber la savia de los pinos.

Por sus linderos y caminos paseo, y cuando me interno en sus llanuras, creo sumergirme todó entero, en un baño de placer y de salud.

A mi frente se alza una montaña, que los del pueblo conocen con el nombre de *Monte do Bolo*. Guarecidas bajo las faldas del mismo, y á la sombra de sus grandes arbustos que se yerguen gigantes, aparecen las blancas casas del villorrio, que asemejan nidos de blancas palomas.

Sobre el alto de este monte diviso cuatro molinos de viento, que traen á mi memoria la aventura del ingenioso hidalgo don Quijote de la Mancha. Con mirada escudriñadora, contemplo el bello panorama que á mi vista se presenta, oigo el canto del típico Al-la-la... es una moza que apacienta dos hermosas vacas de labor; sus cantos son sonoras y elevan un poema en sus acentos; canta con dulzura y sentimiento.

Tal vez piense que una labriega como ella, que cuidaba el ganado por el campo, consiguió con sus rítmicos cantares, y sus danzas y bailes voluptuosos, hacerse la *divette* de moda en el mundo galante, uniendo á estos encantos su belleza seductora.

Me acerco á unos diminutos arbolillos, y salen en tropel siete ó ocho lindas mariposas, como asustadas de mi presencia allí ¡Sin duda creían que yo iba á hollar con mis manos, su improvisado albergue!

No temáis no, coloreadas mariposas, seguid tranquilas vuestro dulce reposo,

que no seré verdugo de vosotras; seguid vuestro alegre vuelo como en tropel, id con calma, no huyáis de mí, como vosotras, ama la vida.

A mi lado bulle el viento; su correr presuroso es siempre monótono. Sobre una parte de las aguas, que están tranquilas por la estuquiosidad de un lago, nadan algunos vichillos que en vez de saltar saltan, llegan unos á otros y se besuquean; sobre las aguas del río, se reflejan los árboles y la orilla, cual si fuese viselada luna de un espejo; otros de ramas largas y ovaladas, llegan á tocar con sus hojas el río que corre jugueteo y va reptileando caprichosamente por las piedras de su camino, como queriendo evadirse de las caricias de las ramas. Un aire embriagador, embalsama el ambiente con olor de rosas. Tomo asiento sobre el verde césped para soborear mejor tanta belleza mientras á mi lado un travieso felino, se escurre y vuelve á trepar, por el grueso tronco de uno de los arbustos.

LUIS PARDIÑAS DE P.

Catoira 18-7-907.

RECTIFICACIÓN

A *Galicia Nueva*, primer diario de Villagarcía, con redacción en la Corte y que se propone nada menos que fundar la ciudad de Arosa, le ha salido un corresponsal en Caldas, quien en la primera carta, ó lo que sea, da muestras palmarias de su ingénita tontería al ocuparse de dos queridos amigos nuestros.

Aun contrariando la voluntad de éstos, desmentiremos las inocentes noticias que aquel envía al flamante diario, pues el Sr. Torreira no ha pisado nunca, ni piensa hacerlo, la casa del *Cesteiro* ni el fielato de Consumos, únicas *mentideras* que aquí se conocen y en los que se reúne la *intelectualidad* caldense; ni el señor Castro Conde ha estado enfermo desde que fué denunciado por el hijo del Salgado nativo de San Andrés de Cesar, lugar de la Requeixada.

Como el *farruco* corresponsal de *Galicia Nueva* siga haciendo chistes tan tontos como los que contiene su primera

carta, le auguramos un éxito tan grande como el obtenido por el diplomático (II) que tanto *cuspe* gastó pegando estampillas en los títulos de la Deuda exterior.

UN BUEN REGALO

La cesta automóvil de D. Laureano—objeto de admiración de chiquillos, criadas y *lavacuncas* durante algunos días—es de la propiedad exclusiva de este y no de una compañía regular colectiva, de la que él formaba parte, como equivocadamente dijimos á nuestros lectores haciéndonos eco de lo referido por una persona que creíamos bien informada.

Hoy mejor enterados, podemos afirmar que ninguna participación tienen en el artefacto los Sres. Domerg y Echeverría.

El citado vehiculo, que por cierto tiene una cubierta muy parecida a la de un carro que por aquí vemos todos los lunes conduciendo á una pobre parálitica, fué regalado por el diputado D. Bernardo Sagasta á su ex delegado político y hoy ya intrépido automovilista D. Laureano Salgado, quien recorrió en el auto casi todo el distrito, sin cañoeiras ni capona, y con pantalon de kaki y sombrero jipijapa.

El regalo es tan espléndido como merecido, tan digno del donante como del donatario y nuestro deseo es que no aumente el número de las víctimas del *sport* automovilista.

¡Antes que lo parta un rayo!

EL HOSPITAL

Ayes de dolor llegan á nosotros, que parten el corazón de los que tengan sentimientos aun cuando estos estén algo adormecidos.

En esa casa llamada Hospital, enciérranse las más lúgubres historias.

Lágrimas de un dolor profundo surcan las megillas de desgraciados enfermos que tienen que mitigar sus desventuras con el llanto.

Casa maldita, en la que aparte de no encerrarse en ella un átomo de desinteresado cariño para los desgraciados que en ella moran, se les regatean los más indis-

Loaguin Berquereux

pensables alimentos que un cuerpo enfermo precisa.

Mansión de sufrimientos y torturas del cuerpo y del espíritu.

Los estridentes ayes de dolor arrancados por el continuo sufrimiento de aquellas almas, solo sirve para encallecer más y más á quienes por un deber pagado, dicen prestar consuelos á los desgraciados enfermos, consuelos que son la burla y la chacota más sangrienta que imaginarse pueda.

Los que tienen por oficio consolar sin sentir, los que tienen su corazón acostumbrado á oír los mismos ayes, los mismos lamentos, las mismas palabras articuladas por desgraciados que solo respiran dolor y sufrimiento, ya no anidan en su alma nada que pueda servir de alivio á los desdichados que faltos del alimento espiritual y corporal se revuelcan en aquellas lúgubres camas del Hospital, antesala del anfiteatro.

Almas piadosas que donais cantidades para hacer más llevadera la desgracia de los que tienen que recogerse en ese mular, preguntad en que se invierten esos fondos que nunca llegan á tiempo para aliviar la desgracia de los allí recluidos.

Observad un día y otro la comida que allí se reparte á los enfermos, y vereis que aquella gazofia es más propia para alimentar los soldados de un cuartel, que para suministrársela á cuerpos endebles y agonizantes que con solo su olor sufren mareos que le acortan la vida.

Pero, ¿que puede importarles la vida de un semejante á los que tienen por oficio amortajarlos?

De las responsabilidades materiales os librais bien, puesto que un simple certificado todo lo borra, aun las más negras historias quedan en la oscuridad más profunda; pero no así de la responsabilidad moral que debe pesar sobre vuestras conciencias como losa de plomo; ya sé, que las teneis atrofiadas, pero día vendrá en que despertéis al sentimiento, y ese será el último para vosotros, porque desde ese día vuestra vida será peor mil veces que la muerte.

A vuestra conciencia tendreis que dar cuenta de los crímenes, que ya por vosotros, ya con vuestro consentimiento se han cometido, y la conciencia que es un juez recto, severo, inflexible, no os perdonará jamás mientras no reparéis los estragos que habeis cometido.

Vosotros, y solo vosotros, seréis jueces de vosotros mismos.

Ya veo que os réis, nada importa; no seré yo el que me ría cuando vea que la justicia se cumple.

Dice un antiguo refrán que «no hay plazo que no se cumpla ni deuda que no se pague.»

Y vuestro plazo se cumplirá, y saldareis vuestra deuda hasta pagar el último céntimo.

Lloraréis tanto como hacéis llorar, sufriréis tanto como hacéis sufrir, y os tratarán en igual forma que tratáis y consentís que traten á los desgraciados que por no tener los medios necesarios para curarse

en sus casas, tienen que aceptar un lecho en el Hospital, donde gracias á vuestro poderío é influencia, le haceis apurar la última gota del cáliz de amargura que le estaba reservado

No lo dudeis; á su tiempo tendreis vuestro merecido.

JUAN BALJUAN

SALMERÓN, LERROUX, MELQUIADES, SOLIDARIDAD

Estos nombres en entredicho para muchos republicanos, reclaman un detenido estudio de todo el que desee orientarse de manera ó imparcialmente en el turbulento mar de la política democrática.

Aportaremos nuestro modesto concurso á este estudio, y como las enfermedades de la política empezando por su origen, empezaremos por consignar el origen político muy pertinente á este estudio apuntando á continuación su desarrollo.

Mucho se ha escrito desde *La gloriosa!*

Cada vez que se analizan los caracteres propios de esta política (que nos excluimos de esta censura); la falta de instrucción y de elementos para la lucha por la vida, la atmósfera de convencionalismos, apostasias y transacciones creada en estos treinta últimos años por los vividores de la política y el santo despecho de los capacitados más entusiastas al persuadirse de que no se puede hacer la revolución; tales son las causas del actual fraccionamiento idólatrico del partido de Unión republicana.

Ocupémonos ahora en el análisis de hechos y personas, siquiera nos repugne esta menuda labor que consideramos necesaria, porque la lectura de los papeles de bandería ha fanatizado á muchos buenos republicanos, cuyo criterio esta hoy por esta causa lamentablemente extraviado.

Y hay que empezar por el primer prestigio, por Salmerón.

Podrá este filósofo tener estos ó los otros defectos de carácter y de temperamento, podrá haberse equivocado en la senda últimamente emprendida; pero nosotros seguimos estimándole como la primera figura del republicanismo español, por su pristitina inmaculada honradez, por su talento, por su energía y por su seriedad.

Es un jefe fracasado, pero no caído; son cosas distintas.

Al aceptar la jefatura de Unión equivocose creyendo que habia bastante pueblo republicano capacitado y elementos suficientes para la victoria; pero si en su labor política dentro y fuera del Congreso cabe censurarle por ciertos errores, disculpables en todo el que no se cree papa, solo podemos acusarle por no haber procedido democráticamente al

organizar y aceptar la dirección de Solidaridad sin previa consulta del partido que hasta entonces acaudilló, porque á este talentado y experimentado político no podia ocultársele que Solidaridad tenia forzosamente que desbaratar á la Unión con especialidad en Barcelona. Por lo tanto, si él creia lealmente en la necesidad de provocar esta crisis y de su conveniencia para purificar nuestro campo, para democratizar el país, para levantar su rigor regional, para atacar la oligarquía y caciquismo, para atamar el nepotismo, las grangerías, el cunerismo y el encasillado y para fortalecer la representación nacional en Cortes, las cuales constituyen la más genuina institución democrática en todo país que se gobierne constitucionalmente; si él creia todo esto debía decirlo en una asamblea de Unión convocada al efecto, en la cual habria de demostrarnos la imposibilidad de hacer la revolución con garantías de éxito, como lo demostró en la última celebrada; y luego presentar su dimisión de jefe del partido republicano, consagrándose después libremente á la labor solidaria, que él estima ser la única posible para minar las nocivas instituciones que nos rigen.

Claro es que tal conducta no impediría el desmembramiento de nuestras huestes; pero entonces no podria tacharse de exclusivista ni su proceder de antidemocrático.

Fuera de eso, estimamos que Salmerón emprendió la ruta que mas daño puede hacer á los partidos turnantes y la única que puede determinar un período de progreso moral y material para el país, período precursor de aquél en que la verdadera democracia conquistará el poder.

A pesar de todo cuanto dicen los lerrouxistas y de todo lo escrito en *El Intransigente* órgano de este grupo, Salmerón probó en la asamblea que hizo todo lo que humanamente se podía hacer—asi lo reanoció el mismo Lerroux en aquella—para restaurar la República, y que la revolución no cuenta hoy con bastantes elementos para vencer, ni añadimos nosotros—con un partido suficientemente abnegado y capacitado para consolidarla, ni con elemento armado que ame nuestro ideal lo suficiente para sobreponerse á los constantes halagos del poder exponiendo por aquel el porvenir y hasta la vida.

Consideramos caído á Lerroux porque en la asamblea no supo ó no pudo sostener y probar las inculpaciones que en este sentido hizo desde la prensa contra Salmerón y porque tampoco pudo destruir las que contra él se expusieron en la asamblea y fuera de ella.

Por ahora, sinceramente lo decimos, Lerroux resulta ser un demócrata obsesionado por ambición de gloria, hasta tal punto que sacrificó á ellas cosa que el hombre público debe mas que nadie conservar.

¡Lástima grande que se haya desgraciado adalid de tanto vigor físico, de

tanta voluntad, de tan claro talento, de tan hermosa pluma y de palabra tan bella! Ojalá que pueda vindicarse; espere-mos á que hablen Calzada y la comisión que la asamblea nombró para juzgarle.

Pero cualquiera que sea el fallo de este proceso, la conducta de Lerroux en Barcelona pecó siempre por excesivamente personal y exclusivista; constantemente tendenciosa á crearse un partido para sí; su política en dicha ciudad pecó además por extremadamente populachera y demagógica llegando á las mayores extremosidades de lenguaje y excitando imprudentemente las pasiones de los ignorantes contra sus adversarios, hasta tal punto, que no es aventurado suponer que el ardiente vaho de su palabra y la roja tinta conque escribe hayan contribuido á armar el brazo de los miserables é insensatos que osaron atentar contra la vida de Salmerón y Cambó.

Respecto á la asamblea convocada por Salmerón entendemos que estuvo bien planeada y constituida.

Si ha figura lo en ella alguna perralla formada de vividores, cúlpese á los cor-religionarios que fueron bastante desaprensivos para elegir tales mandatarios, porque sin duda no disponian de gente mejor, pues quizá los buenos republicanos, asqueados al ver ciertas concepciones, estén voluntariamente apartados de la política activa.

Convocar á mayor número de unionistas representando diversidad de entidades, seria acentuar las probabilidades de que fracasase la asamblea sin que aumentasen las de hacerla más fecunda.

El resultado que habia de producir la asamblea no podía ser otro ni mejor que el obtenido; pues Salmerón no tiene sustituto posible ni conviene que lo haya, pareciendonos mas saludable que en adelante la Unión republicana esté dirigida por un triunvirato de diputados y senadores unionistas, mudable cada año.

Que tuvo la asamblea una finalidad demasiado personal... Cierto ¿y qué?

Tenia que ser así. Mas que á la Solidaridad se deseaba discutir á dos hombres uno de los cuales es un prestigio que encarna toda la historia del republicanismo español contemporáneo.

En ella tenia que aclararse la conducta de ambos, causa de las divisiones que minan á la Unión. De ella salió esta espurgada: vindicó Salmerón su falta, la dimisión; vindicárase Lerroux con el ostracismo político más ó menos duradero.

Que no se abordó el problema solidario... ¿Y para qué?

No son sinceros los que dicen desconocerlo, pues á estas alturas está perfectamente claro, salvando segundas intenciones de tal ó cual grupillo solidariado.

Solidaridad no es un partido que aspira al poder sino una liga; es en pequeño la Unión Nacional de Paraiso, confidencialidad catalana por ahora y objetivo

español para luego.

Va de la parte al todo; cristalizó en donde encontró un monstruo adecuado; ya se extenderá. Es la cédula ó embrión de un organismo que puede adquirir gran desarrollo.

Su procedimiento evolutivo ofrece más garantías de vitalidad que la liga de Paraiso y Costas.

El programa administrativo, económico, regional y electoral de Solidaridad no debe ser sospechoso á todo buen republicano, desde el momento que se ven figurar en ellas á hombres como Pi, Junoy, Nougués, Salvatella, Zulueta eccétera.

No puede confundirse con este programa el de un determinado partido político, muchos de cuyos postulados repugnan á los ideales de no pocos solidarios.

Lo fundamental en Solidaridad es aspirar á la representación verdadera del pueblo en los cuerpos colegisladores.

Repetamos que esta liga quiere acabar con la oligarquía y el caciquismo, esterminar el nepotismo, el cunerismo y el encasillado; quiere en suma que los Diputados y Senadores sean presentados elegidos y proclamados por el pueblo, no por los señores feudales modernos.

Quiere además reconstituir y vigorizar el amor patrio, empezando por lo que integra el organismo nacional, las regiones, cuya autonomía en lo posible y útil intenta recabar, sin menoscabo del poder central en lo que este *deba ser*.

Quiere influir en nombre del pueblo en la confección de las leyes, fiscalizando y contrastando la función legislativa é inspirándola en los latidos de la opinión regional por medio de un bloque de Diputados y Senadores que respetándose cortesmente al discutir con serenidad y mesura aquellos puntos doctrinales en que discrepen por militar en diverso campo filosófico y político—marchen como un solo hombre contra el gobierno y lleguen hasta la obstrucción y aun á la revolución, cuando aquel se inspire en móviles concupiscentes.

Solidaridad puede ser un movimiento salvador para la patria; es á nuestro juicio el único resorte que nos resta temprar para intentar la europeización de España.

Como no fracase, á poco que se difunda llevará una respetable minoría al Congreso y al Senado, minoría que obligará á los gobiernos á *pactar con la verdad* ó á disolver el parlamento, y caer en la dictadura, en pos de la cual vendrá la revolución.

Si los gobiernos transigen con esta minoría progresará la educación moral y política del país, se racionalizarán los presupuestos y podremos incubar generaciones cada vez más capacitadas para gobernarse por sí mismas.

Apesar de todas estas lindezas no somos partidarios incondicionales de la Solidaridad; es más, concedemos que en sus primeros pasos ha dado ya algunos traspieses; transige y pacta demasiado

facilmente con el gobierno, recaba poco de él, estuvo á escasa altura al discutir la nueva Ley Electoral, cuyo articulado precisaba más cuidadoso espurgo y, en fin, puede censurarse ya por carta de más ya por carta de menos en su labor parlamentaria.

Tampoco negamos que exista entre los propios solidarios algún excacique ó aspirante á cacique—en que trugal no hay cizaña?—y por último nos repugna ir á la lucha del brazo de los carlistas; pero, no nos confundiremos con ellos.

Todo buen republicano, sin sacrificar un ápice sus ideales, puede solidarizarse con un carlista, siempre que este sea honrado y tolerante y tenga suficiente arraigo en el país para poderle representar en el parlamento comprometiendo á hacer en él un bloque con todos los que aspiran á perseguir á los conculcadores de la voluntad nacional.

Solidaridad es, pues, un movimiento plausible y generoso que puede ser fecundo.

Su organización es un poco extraña y si se quiere fea, pero su finalidad es bella.

Los solidarios sacrifican provisional y temporalmente sus ideales ó, mejor dicho, los relegan á un segundo término, para consagrarse con ardor á hacer patria, á robustecer al país, á conquistar todas aquellas aspiraciones del ciudadano—llámase carlista ó republicano—en un país que quiere manumitirse.

Claro es que nos hubiese agradado muchísimo más una solidaridad con buenos demócratas y con elementos neutros no significados en política, excluyendo completamente á los carlistas; pero ¿qué le hemos de hacer si no hay buenos demócratas que quieran solidarizarse sinceramente contra los *turnantes*, si escasean los neutros que quieran salir de su pasividad y si es desgraciadamente un hecho que los carlistas tienen verdadero arraigo en muchas zonas?

Si, tenemos que confesarlo mal que nos pese, para baldón de nuestra cultura política: aun hay bastante pueblo carlista ó, si el lector quiere, clerical, para que sea *legítima* dicha representación en Cortes.

Por consiguiente habrá provincias en donde podamos y debamos solidarizarnos y otras en las cuales la solidaridad sería antipatriótica.

En Galicia, en donde hay ciudades eminentemente republicanas como Coruña y Ferrol, no se ha podido elegir ni un solo diputado republicano desde la restauración de la monarquía. Pues bien, Solidaridad puede dignificar al elector gallego y recosquistar algún tanto la verdad del sufragio mandando á Madrid por lo menos dos diputados republicanos, aunque quizás sea necesario para conseguir esto que vaya también alguno carlista.

Quédanos por analizar otra figura del republicanismo, Melquiades Alvarez.

Juzgamos á este notable orador como un desvanecido que aspira á ser un ido-

lo más, con todos los barruntos y reme-dos de la malhadada castellanolatria, que tanto daño hizo á la democracia española despues de la restauración.

Los elogios sin tasa que le prodigan los monárquicos, su estudiado aislamiento é independencia y los piropos que nuestro elocuente diputado dirigió á Moret en el meeting de Alcazar, preconizando la solidarización de los republicanos con la hueste moretista, nos le hacen sospechoso....

Cuatro palabras para concluir:

Urge vigorizar la Unión republicana purificándola de todo elemento pecaminoso, dándole la dirección anteriormente esbozada, discutiendo el programa mínimo común, en el que se unan los elementos más sanos de los antiguos partidos republicanos, para que se comprometerán todos á defender y respetar interin las pró... Cortes Constituyentes de la República... no determinasen la naturaleza del republicanismo español... é izquierda con su respectivo programa de gobierno.

Entretanto... dedicarnos con ardor á demostrar... por medio de escuelas... de propaganda política... mandando en toda clase de... de candidatos propios, ó votando... allí en donde no los tuviésemos, lo cual supone, naturalmente, el obtener siempre una eficaz intervención en las mesas electorales.

OTRO Z.

NOTICIAS

Han llegado á este Baleario procedentes de

Paris.—Don Ricardo Redondo y doña Victoria A. de Redondo.

Buenos Aires.—Don Angel Frades, don Hermenegildo García, don Luciano Arraiz y doña Josefa Arias.

Asunción (Paraguay).—Don Andrés Luces.

Barcelona.—Don Francisco Haza y don Guillermo Rios.

Vigo.—Don José Donesteve, doña Pilar Hidalgo, doña Elvira Castilla, doña Elvira Ponde, don Isidoro Campos y don Benito Fernandez.

Bueu.—D. Manuel González, don José Portela y don Gumersindo Reiris.

Pontevedra.—D. Saturno Varela y don Angel Prast.

Villanueva.—Don Benito Osorio y doña Teresa Peña.

Palmeira.—Don Ramón Oleira, don Antonio Santos y doña María Domínguez.

Santa Eugenia.—Doña Josefa Ramos, don Manuel Martinez y don José Lijo.

Marín.—Doña Benita Rivero.

Padrón.—Don Manuel Castro Agudin.

Teo.—Don Antonio Villaverde.

Lourizán.—Don José Mendez.

Vimianzo.—Don Gumersindo Vázquez.

Lalín.—Don Gumersindo Goyanes y señoría y don Nicasio Blanco.

Carballo.—Don José Patiño y don José Borrazás.

La Puebla.—Don Vicente Dávila.

Boiro.—Don Antonio Dávila.

Silleda.—Doña José Troitino.

Muros.—Doña Carmen Garcia.

Camariñas.—Doña Josefa González.

Carnota.—Doña Manuela Figueira.

En prueba de imparcialidad, y en el deseo de complacer al distinguido amigo que se oculta con el sepdónimo de *Otro Z*, insertamos en el presente número un bien escrito trabajo periodístico con el título *Salmerón-Lerroux-Melquiades Solidaridad*.

Por referirse á Catoira, también insertamos una hermosa crónica del joven escritor D. Luis Pardiñas de P., que publica *Eco de Arosa* en su número de 21 del actual.

El martes último estuvo en esta villa el vecino de San Andrés de César Manuel Fariña, testigo de cargo en la causa que se siguió contra nuestro querido amigo D. José Castro Conde, por el supuesto delito de lesa magestad, en virtud de denuncia que formuló desde las columnas de *Fray Prudencio*, el joven solidario y empleado en el Ministerio de Hacienda D. Jesús Salgado de la Riva.

Aseguráronnos que el tal Fariña confirió con el joven Salgado, y suponemos que en esa conferencia no se habrá tratado nada acerca de nuevas denuncias, porque nuestros amigos no celebraron ningún mitin.

En sesión que celebró la Comisión provincial el día 23 del corriente, acordóse prestar sanción al acuerdo del Ayuntamiento de esta villa, que admitió la renuncia del cargo de concejal por tener más de 60 años, y hallarse enfermo, á D. José Salgado.

No tenía necesidad el Sr. Salgado de alegar la edad y sus dolencias para dejar de ser concejal, pues la renuncia se le admitiría con solo manifestar que el cargo le desempeñaba en virtud de reelección.

Además, la concejalía, durante los últimos cuatro años no debió causarle grandes molestias, porque ni una sola vez en ese tiempo le hemos visto en el salon de sesiones, ni asistió, durante el mismo, á acto alguno ostentando el cargo de concejal.

Realmente tendría que ver.

El ex-Gobernador Sr. Salgado, presidido por Gándara.

El martes última falleció en el Campo el secretario de aquel Juzgado municipal D. José Torres Parada.

A su familia enviamos nuestro sentido pésame.

Con motivo del fallecimiento de que damos cuenta en las anteriores líneas, queda vacante la Secretaría del Juzgado municipal del Campo.

Suponiendo que ningún Salgado aspire á desempeñar tan productiva plaza, casi podemos asegurar, que la solicitará algún primo del Diputado á Cortes por este distrito Sr. Sagasta.

Imp. y Lib. de J. Poza.—Pontevedra

BOMBIN SULFATADOR

A. G. E.

P.

PATENTE NÚM 28845

El más práctico para sulfatar viñas, árboles, etc., etc.
Su sólida construcción é ingenioso mecanismo, le hace superior á todo los conocidos.

Es de cobre amarillo, de pulverización continua y no precisa piezas de venta, así como las de FIGARO y VERDORIO en casa de

A. G. E.

Véndese al precio de 22'50 pesetas.

Sulfato inglés garantizado á una peseta el litro.

Unico punto de venta en Caldas, Comercio

Elisardo Domínguez

Compañía Hamburgo-Americana

LA MÁS IMPORTANTE LÍNEA DE NAVIGACIÓN ENTRE EUROPA Y LA PLATA

CUATRO SALIDAS FIJAS

CONCIERTOS DIARIOS A BORDO

Camarotes amplos para familias. Cabinas de lujo. Grandes Salones para Se-
ñoras y música. Salón de fumar. Trato especial. Cocina de primer orden.

Vapores de gran Estabilidad

El 7 de Mayo saldrá de Vigo para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES el
magnifico vapor correo

CAP FRIO

El 28 del mismo saldrá para los mismos puertos el magnifico y hermoso vapor

CAP VERDE

El 7 de Mayo saldrá tambien para PARÁ y MANAOS el nuevo vapor correo

RIO PARDO

Agente en CALDAS, VILLAGARCIA y CARRIL Elisardo Domínguez.

FLOTA DE LA COMPAÑIA

Amazonas	4000	La Plata	6000
Antonina	6000	Macelo	5000
Argentina	6000	Mendoza	6000
Asunción	7000	Montevideo	8000
Babitonga	3000	Faranaguá	5000
Bahía	7000	Patagonia	4000
Belgrano	7000	Pernambuco	8000
Buenos Aires	5000	Petrópolis	7000
Cap Frio	9000	Rio	5000
Cap Roca	9000	Rosario	5000
Cap Verde	9000	San Nicolás	7000
Córdoba	7000	Santos	7000
Corrientes	6000	San Paulo	8000
Chubut	3000	Santa Fé	8000
Comod. Rivadavia	3000	Taquary	5000
Desterro	3000	Tijuca	7000
Entre Rios	8000	Tucumán	7000

ALAMBRE INGLES

á 22 pesetas quintal completo

SE VENDE EN EL

ALMACÉN DE D. ELISARDO DOMÍNGUEZ

VENTA

Se vende la casa número 35 de la Calle
de la Herrería, y un terreno á tojar y trepa
de roble sito en Somonte de 37 concas.

Del precio y condiciones informará don
José Cidon en Caldas.

AUSTRIA Y HUNGRIA

SOCIEDAD ESPAÑOLA MÚTUA DE SEGUROS

De INCENDIOS, en todas sus clases, incluso el de las mieses, tanto
en el campo como en los graneros.

De HELADAS y PEDRISCOS.

De GANADOS.

De VIDA, pagaderos al fallecimiento del asegurado.

En los seguros de HELADAS y PEDRISCOS tiene la consideración de admitir-
los sin cobrar las cuotas, hasta el 30 de Abril en las *Heladas*, y 31 de Octubre en
los de *Pedriscos*.

CAPITAL ASOCIADO 92.846.575 PESETAS

Representante en Caldas de Reyes

Domicilio social: Preciados 23.-MADRID

JOAQUIN LESQUEREUX. — PROCURADOR

AGUAS

Clorurado-Sódico-Sulfuroso-Azoadas termales-Muy radioactivas

DE

ACUÑA en CALDAS DE REYES

TEMPERATURA 37° C.—TEMPORADA OFICIAL DE 1.º DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Son muy radioactivas; pues en la primera investigación hecha en
Madrid con agua embotellada á los siete días de recogida, acusó 112,42
voltios hora-litro, esperándose que duplicará su radiactividad cuando se
investigue de nuevo tan preciosa propiedad en agua de menos de tres días.

Estas aguas, útiles en muchas dispepsias, catarros intestinales, bron-
quiales y de la vejiga y en diversas enfermedades de la piel, así como en
el histerismo y en la neurastenia, son *especialmente* eficaces en las pro-
pias de la mujer (enfermedades del útero y de sus anexos, esterilidad,
desarreglos menstruales, etc.)

Sobre el balneario que esta provisto de una completa instalación balneo
é hidroterápica, servida por motor eléctrico, levántase un soberbio hotel
con teatro, salón de fiestas, gabinete de lectura, billares, etc., pudiendo
albergar comodamente más de cien bañistas.

Desde las hermosas galerías y terrazas del edificio, emplazado en la
márgen izquierda del rio Umia, á la entrada de un hermoso puente,
disfrútase de un paisaje incomparable.

Ha contratado el servicio de fonda una persona muy versada en esta
industria, y los precios son muy moderados.

Desde la estación de Portas, en la línea de Pontevedra á Carril hasta
Caldas se tardan ocho minutos, cuyo recorrido se hace en cómodo
carruaje.

Dirige este establecimiento de-de hace once años el Médico-Director
del Cuerpo de Baños, por oposición,

DR. D. FELIPE ISLA

Comercial Unión

Compañía de Seguros Sobre Incendio

Representante en Caldas: D. Elisardo Domínguez

LA MUTUA IBERO AMERICANA

SOCIEDAD GENERAL DE AHORRO Y SEGUROS MÚTUOS DE VIDA

Legalmente constituida con arreglo á las Leyes vigentes y
domiciliada en Madrid.

Representante en la provincia de Pontevedra

DON ELISARDO DOMÍNGUEZ